

## 时评

# 低调氛围中传来改革最强音

## ——习近平总书记广东行之新闻观察

关注习总书记广东行，实际上关注的是改革的前景。大家都想聆听，在深圳这个“在我国改革开放中得风气之先的地方”，总书记会发出什么声音。公众的热情让人感觉到，改革已成为今天中国的最大民意，这正是未来中国改革的巨大动力源。



## 评论员观察

□本报评论员 金岭

这次习近平总书记的广东行，从整个媒体报道的氛围看，给人一种比较低调的感觉。

从8日上午在深圳的活动开始，习总书记的广东行就开始引起舆论关注，很快就成为微博上的热点。直到10日晚间，新华社、央视等权威媒体才发了习总书记在广东主持召开经济工作座谈会

的消息，而有关总书记广东行总体情况的消息和现场报道，到11日晚间才发布，此前披露消息和进行现场报道的主要是在香港等地的媒体，内地只有极少数媒体有少量报道。公众尤其是媒体人大概会预测，总书记行程结束后，会有阵容和体量都比较大的报道出来，但11日晚央视《新闻联播》只播出了一千多字的消息，完全是平实规范的新闻语言，没有使用任何习惯性的政治抒情语言如“艳阳高照”之类，从电视画面看，现场没有刻意渲染的仪

式色彩；当晚《新闻联播》之后的《焦点访谈》，并没有如一些媒体人期待的那样播出专题报道，而是正常播出其他节目，这可能会让电视机前的观众也有点不习惯。媒体报道的低调氛围，反而给人一种非常寻常之感。习总书记的广东行，是十八大后党的最高领导人首次外出考察，而且是在全国上下普遍期待深化改革的背景下，况且考察的还是广东这个改革开放的前沿地带，其象征意义和重要性是不言而喻的。也许正因为此，权威媒

体报道的低调和公众的高度关注，形成了巨大的反差。人们注意到，最近几天尽管内地媒体没有正式报道，但在各大门户网站上，来自香港媒体的文字和视频报道，几乎都被置于显要位置，这说明公众对习总书记的广东行保持着高度关注。毫无疑问，关注习总书记广东行，实际上关注的是改革的前景。大家都想聆听，在深圳这个“在我国改革开放中得风气之先的地方”，总书记会发出什么样的声音。公众的热情让人感觉到，改革已成为今天中

国的最大民意，这正是未来中国改革的巨大动力源。

令人兴奋的是，尽管媒体报道是低调的，但习总书记关于推进改革的言论却是高调的。总书记强调“改革不停顿、开放不止步”，表达了对推进改革的坚定信念：“我们要来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开发和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶”；“实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没

有出路。我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，既勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱”。这些极有分量的话，让我们看到了领导层推进改革的坚定决心和意志，这和民众对深化改革期盼是完全吻合的。

在低调的氛围中，传出的是改革的最强音。改革是靠实干出来的，不是空谈能谈出来的。习总书记广东行传递出的，是坚定推进改革开放的强大内力，是上上下下对突破改革深水区的期待和共识。

## 《旧制度与大革命》的意义不仅在于反腐



## 读者来信

编辑：

你好。

贵报12月11日发表了汤嘉琛先生的文章《“润物细无声”的反腐更有可持续性》，其中提到王岐山推荐《旧制度与大革命》一书。笔者认为，这本书之所以获得推荐，除了对反腐的“以史为鉴”作用，似乎还可以做更深的解读。

西方史学家的写作习惯与中国传统史学的“述而不作”不同，托克维尔本人更是在书中开宗明义地说，他要写的并不是一部法国大革命史，而是法国革命的研究。在该书中，托克维尔通过考证得出结

论：革命之所以发生，并不是因为旧制度愈发僵化封闭，人们因此感到绝望，而是因为它已经开始进行革新，当旧的制度开始废除的时候，人们往往对剩余的部分抱有百倍的仇恨。而革命所造成的最终结果，也并没有给法国带来什么新的东西。因此，托克维尔在对法国大革命的必要意义给予充分肯定的同时，也反思了它的种种问题。托克维尔对法国大革命这种冷静而审慎的反思，无疑暗合了当下一些学者“反思革命”、“告别革命”的思潮。而如果结合王岐山在此次讲话中所提倡的“润物细无声”的反腐思路，其之所以推荐该书，恐怕也是希望中国社会能够通过阅读这本书，重新

审视到底要通过什么样的方式推行改革。

中国目前面临的许多问题，其实是前现代社会的问题。正如王岐山所指出的那样，“我们现在很多学者看的是后资本主义时期的书，应该看一下前期的东西。”饭要一口一口吃，路要一步一步走，相比于很多过于宏大的概念，怎样把改革进一步深化下去，才是务实的决策者应该思考的问题。在这种情况下，《旧制度与大革命》中的很多观点和论述，不仅对反腐，更能对整个中国的改革提供启示。

读者：王平

■本版投稿信箱：  
qilupinglun@sina.com

**平安直销车险**

**温馨圣诞 暖心价**

专业 让生活更简单

中国平安 PINGAN.COM 4008 000 000

中国国家乒乓球队合作伙伴

平安直销车险 温馨圣诞 暖心价

大众桑塔纳 1.8 2015 暖心价 现代伊兰特 1.6 2152 暖心价 大众捷达 1.6 1975 暖心价 别克凯越 1.6 2084 暖心价

大众帕萨特 2 2771 暖心价 别克君越 2.4 2938 暖心价 雪佛兰乐风 1.6 1779 暖心价 福克斯 1.6 2498 暖心价

电话直销险种组合：车损+三者20万+座位1万/座×5座+各项不计免赔 实际价格会受地域、年龄、上年理赔等因素影响，以上价格仅供参考。

更多车型价格请来电咨询 4008 000 000 或登录 Baoxian.pingan.com/11

客户服务标准

## 公论坛

### “野猪都骗不了”的空话不说也罢

□汤嘉琛

中央政治局常委刘云山日前主持座谈会时，引用了一个故事趣解“空谈误国”：上世纪90年代初，湖北神农架地区野猪横行，有人把狮子老虎等猛兽的声音录下来，支起杆子用大喇叭播放，一开始野猪还真被吓跑了，但过了不久野猪又回来了，因为它们发现只有声音没有危险，后来野猪把杆子都给拱倒了。村民们感慨，看来唱高调、说空话连野猪都骗不了。

“唱高调、说空话连野猪都骗不了”，富有民间智慧的表达总是如此通俗易懂，又如此发人深省。刘云山用这个寓言一般的故事阐明观点，比很多领导干部惯用的空洞说教更生

动，也更能激起与会者的共鸣。在转变文风会风成为新趋势的当下，高层领导用讲故事的方式来讲道理，用大白话来宣讲十八大精神的新风范，值得所有基层干部认真领会。

在崇尚“上行下效”的官场体系中，好的作风能够从中央传到地方，不好的作风也能迅速被基层干部模仿。空话套话假话频繁出现于各种文件和会议，遭百姓诟病的“官腔”张口就来，逐渐成为了一种既影响办事效率又影响干部形象的“官场病”。习近平总书记此前用“空谈误国，实干兴邦”来警诫各级领导干部，正是向说空话写套话的官场积弊亮剑。

改变正在发生。相信所有关心时事的公众都已留意到，由中央高层领导

做出表率的新文风、新会风、新作风，正在成为一股革故鼎新的“正能量”。无论是习近平总书记近日在广州座谈时“不定基调，事先不要求大家提交发言稿”，还是之前中纪委书记王岐山明确表态称“参加王某人的会，不准念发言稿”，都是将最宝贵的时间留给了最富洞见的发言、最有针对性的沟通。

当务实成为一种常态，以往那种空话套话就会被贴上“面目可憎”的标签。基层有关部门和有关人员，都应该以中央领导近期做出的表率为标杆，尽快从以往那种旧思维、旧作风中跳脱出来，要多说百姓愿意听的大白话，少说“连野猪都骗不了”以及连自己都不相信的空话套话。

### 约辩女孩争取的不只是个人权利

□娄士强

继网上约辩被斥为“上海蝗虫”、父亲在活动现场被警方拘留之后，15岁的占海特又面临着新的困境，房东迫于警方和居委会的压力，要提前收回父女俩租住的房子。

占海特不仅是为自己，更是为在沪的外来务工人员子女争取平等的受教育权，她的行动理应得到支持。但实际上，警方将占海特的父亲占全喜拘留，居委会又施加压力让房东收回父女俩租住的房子，这种限制公民权利的行为，自然引来了舆论的谴责。

随着改革的深入，社会生活各领域的权利不平等逐渐浮出水面，占海特的中考权只是其中一个缩影。当前，社会流动性和利益分化冲击着原有的社会

结构，政府决策中公民参与的缺失、外来务工人员子女教育权受限等，都是权利不平等的表现。处于弱势地位的人群也为社会做了贡献，自然对权利充满期待，尤其是像占海特这样的年轻人，不同于他们的父辈，他们观察社会的视角通常是横向的，对人与人之间的权利差异更加敏感，因此也更有动力去追求权利的平等。党的十八大报告提出“必须坚持维护社会公平正义”，这既是对当前中国部分领域权利不平等状况的承认，也为下一步促进权利公平、机会公平、规则公平指明了方向。

从占海特父女的遭遇不难看出，一项中考权的争取都如此艰难，遑论其他？每一项权利的调整都意味着利益的再分配，势

必遭到相关利益者的反对，因此，争取平等权利和平的道路必定困难重重。这个时候，决策者难免会受到反对声音的干扰，但这绝非不做改变的理由。在异地高考政策调整中，沪籍人士独享的权利看似被削弱了，但从长远来看，受教育权平等将给劳动力合理配置创造更多机会，带来的将是更持久的发展动力。

在上海这样一座开放性的国际化大都市里，决策者理应站得更高、看得更远，运用智慧来解决现实中的矛盾，为公民平等地享有各项权利铺平道路，也为其他城市树立共享权利的典范。对于15岁的占海特来讲，她需要的是平等的受教育权，而不是谩骂甚至是动用公权力的驱逐。

作风转变的难度认识得不够，也没有意识到作风问题的核心指向。

转变官僚主义作风，高层示范有其重要意义和作用，然而，表率行为会不会马上形成上行下效的态势？从各地的情况来看，还没有摆脱表态文化的惯例。目前的官场习气和政治文化，有千年历史文化的浸染，也有几十年制度特点的惯性，表

面上很容易因人而变，本质上却又变化甚微，没有形成坚固的价值和制度。目前要警惕的，就是盲目乐观的情绪，对于高层来说，不能满足于各级官员的态度，对于民间，也要避免落差带来的失望，转变艰难，绝非朝夕，要给予足够的耐心、信心，支持推动这项改革的层层深化。(摘自《长江日报》，作者：付小为)

### >>媒体视点

#### 把转变作风的难度估计得更高一些

强调转变作风，乃至最高领导者躬身垂范，作为一种好的政治气象，自然会受到广泛的肯定和赞誉，但从不少过于乐观的情绪和解读里，我们看到，一些人对